香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)外商 獨資醫院近來成為內地熱點話題。12月7日,香 港文匯報記者從深圳市衞生健康委獲悉,深圳即 將出台「一攬子」支持外商獨資醫院的措施,並 試點建設首家外商獨資醫院。這將是國家四部門 《獨資醫院領域擴大開放試點工作方案》公布 後,全國首個落地的外商獨資專科醫院項目。業 內人士表示,深圳與香港在跨境醫療合作、吸引 港澳來深辦醫方面形成跨境醫療要素流通、醫療 服務貿易發展優勢,成為深圳吸引外商獨資醫院 落地的獨特優勢。

← 年9月7日,商務部、國家衞生健康委、國家藥監局 7 共同發布了《關於在醫療領域開展擴大開放試點工 作的通知》,擬允許在北京、天津、上海、南京、蘇州、 福州、廣州、深圳和海南全島設立外商獨資醫院(中醫類 除外,不含併購公立醫院)。前不久,國家衞生健康委、 商務部、國家中醫藥管理局、國家疾控局四部門印發了 《獨資醫院領域擴大開放試點工作方案》,推動醫療領域 有序擴大開放,試點允許設立外商獨資醫院,引進國際高 水平醫療資源,豐富國內醫療服務供給。

#### 投資主體需提供先進管理理念等

根據《方案》,申請設立外商獨資醫院的境外投資主 體,要能夠提供國際先進的醫院管理理念、管理模式和服 務模式,能夠提供具有國際領先水平的醫學技術和設備。 此外,可以補充或改善當地在醫療服務能力、醫療技術和 醫療設施方面的不足,拓展多元化服務供給格局。

自2000年起,中國允許設立外商合資醫療機構。經過 20餘年的發展,目前共有外商合資醫療機構60餘家。國 家衞生健康委醫政司有關負責人表示,允許試點設立外商 獨資醫院,是中國醫療領域對外開放的有益實踐和探索, 有利於與內資醫院形成互補協同局面,有利於滿足居民多 層次、多樣化的健康服務需求。

#### 深圳12家港資醫療機構佔全省四成

在近日舉行的深圳2024全球招商大會上,綠葉醫療集 團與深圳市衞生健康委簽署戰略合作協議,計劃在深圳建 設國際醫療總部和外商獨資專科醫院。綠葉醫療集團是綠 葉生命科學集團旗下的醫療服務板塊,1997年成立於新 加坡,在澳大利亞、新加坡、中國均有業務布局。該集團 將整合國內外醫療資源,在深圳設立國際醫療總部,並利 用海外醫療資源試點建設外商獨資三級專科醫院,為粵港 澳大灣區人群提供多元化的醫療服務。

深圳市衞生健康委相關負責人受訪時表示,深圳與香港 「一河之隔」,長期「摸着石頭過河」,在跨境醫療合 作、吸引港澳來深辦醫方面積累了很多先行經驗、打通了 很多「關卡」,形成跨境醫療要素流通、醫療服務貿易發 展的「醫療通」、「醫師通」、「標準通」、「科教通」、 「藥械通」、「支付通」和「救護通」等「七通」優勢。

其中,2018年,深圳獲得了港澳服務提供者來深辦醫 的審批權限,醫療機構在深圳取得主體資格後,可直接進 行設置審批和執業登記。目前深圳已開設深圳希瑪林順潮 眼科醫院、深圳禾正醫院等12家港資醫療機構,佔全廣 東省四成。

#### 509名港澳醫生獲內地醫師職業資格

深圳將港澳醫師、台灣醫師、外國醫師等納入境外職業 資格便利執業認可清單,目前已有509名港澳醫生獲得內 地醫師職業資格,首批37名香港大學深圳醫院的港籍顧 問醫生被認定為主任醫師。

同時,在國家衞生健康委的授權支持下,深圳編制了 《國際醫院評審認證標準(中國)》(CIHA)。目前共 有香港、北京、浙江、安徽、廣州、深圳、佛山、東莞、 珠海及海南全省等地的30多家醫院參加評審,已有三家 內地公立醫院、一家香港公立醫院獲得認證,標誌着該標 準走向境外。

#### 合條件醫院可申報「港澳藥械通」

2021年1月,香港大學深圳醫院率先在全國試點,將臨 床急需、香港已經上市並有成功臨床應用經驗的藥品、醫 療器械,直接引進該院使用,為覆蓋廣東省的「港澳藥械 通」政策,打通了國際先進創新藥快速進入內地臨床應用 的通道。截至2024年11月,深圳有10家醫療機構獲批為 「港澳藥械通」指定機構,獲批使用52種進口藥械,惠及 惡性腫瘤、罕見病等病患約5,200人次。深圳提出支持符合 條件的外商獨資醫院可申報「港澳藥械通」指定機構。

此外,粵港跨境直通救護車試行計劃已正式運行。長者醫 療券計劃已擴大到深圳、廣州、東莞、中山等大灣區內地城 市。其中深圳有四家試點醫療機構,累計結算金額5,200萬 元。深圳已有20家公立醫院可使用國際商業保險直接結 算。

## 綠葉醫療集團與深圳衞健委簽合作協議 建專科醫院

# 深港跨境醫療具「七通」優勢 首家外商獨資醫院落地深圳



●深圳試點建設内地首家外商獨資醫院。深圳目前已開設12家港資醫療機構,佔全省四成 圖為深圳和睦家醫院。 香港文匯報記者郭若溪 攝



香港大學深圳醫院設有香港醫管局支持灣區病人先導計劃 香港文匯報記者郭若溪 攝



●粤港跨境直通救護車試行計劃正式運行。

香港文匯報深圳傳真

#### 外商獨資醫院聚焦四方面內容

#### 設立和運行條件:

- ■醫院經營性質可以是營利性或非營利性
- ■醫院類別為綜合醫院、專科醫院、康復醫院,級別為三級
- ●不得設立精神病醫院、傳染病醫院、血液病醫院、中醫醫院、 中西醫結合醫院、少數民族醫院
- ●醫院的診療科目不得登記血液內科
- 醫院不得開展醫療和倫理風險較高的診療活動,如人體器官移 植技術、人類輔助生殖技術、產前篩查和產前診斷技術等

### 人員要求:

- 允許醫院按規定聘用外籍或其他衞生專業技術人員短期執業
- ●全院管理和衞生專業技術人員的,中方(內地)人員佔比均不 得少於50%

#### 醫保與保險:

- ●符合醫保有關規定的醫院,可按程序申請納入醫保定點。要求 執行統一的醫療服務價格項目;執行統一的醫藥服務價格政 策;執行統一的醫療保障範圍;接受醫療保障部門監督管理
- ●支持醫院對接國內外商業健康保險

#### 醫療信息管理:

- ■醫院信息管理系統應當接入屬地醫療服務監管平台
- ●電子病歷、醫用設備等信息存儲服務器應當位於中國境內

整理:香港文匯報記者 郭若溪

#### 深港[七通]獨特優勢

醫療機構在深圳取得主體資格後,可直接進行設置審批和執業 「醫療通」 登記。目前深圳已開設12家港資醫療機構,佔全廣東省四成。 深圳將港澳醫師、台灣醫師、外國醫師等納入境外職業資格便

「醫師通」 利執業認可清單,目前已有509名港澳醫生獲得內地醫師職業 資格。

深圳編制了《國際醫院評審認證標準(中國)》(CIHA), 已獲國際醫療質量協會外部評審會 (ISQua EEA) 的權威認 「標準通」 證。目前已有三家内地公立醫院、一家香港公立醫院獲得認 證。

深港雙方在河套同步設立了粵港澳大灣區臨床試驗協作平台, 「科教通」 推動藥械臨床試驗、審評、檢查等規則與國際接軌

「港澳藥械通」政策打通了國際先進創新藥快速進入内地臨床 應用的通道。截至2024年11月,深圳有10家醫療機構獲批爲 「藥械通」 港澳藥械通指定機構,獲批使用52種進口藥械,惠及惡性腫 瘤、罕見病等病患約5,200人次。

香港特區政府長者醫療券在深圳有四家試點醫療機構,累計結 「支付通」 算金額5,200萬元人民幣。深圳已有20家公立醫院可使用國際 商業保險直接結算。

2024年11月30日,粤港跨境直通救護車試行計劃正式運行。 「救護通」 掛有粤港兩地牌照的救護車,可將符合轉運條件的病人,由香 港大學深圳醫院「點對點」通關轉運至香港指定的公立醫院。

整理:香港文匯報記者 郭若溪

# -外商獨資醫院擬投資 10 億元落戶天津

香港文匯報訊(記者 張聰 天津報道)隨着 《獨資醫院領域擴大開放試點工作方案》的發 布,天津迎來了一家大型外資醫院。近日,天津 市衞生健康委發布了《關於擬設置天津鵬瑞利醫 院的公示》。公示內容顯示,天津鵬瑞利醫院為 一家外商獨資醫院,計劃投資10億元(人民 幣) ,開設床位500張,設置近30個臨床科室, 憑借天津南站的交通樞紐優勢,打造為一家營利 性三級綜合醫院。

公開資料顯示,天津鵬瑞利國際健康商旅城由 鵬瑞利集團領頭開發,是一個以醫療健康為核心 的大型TOD綜合項目,項目計劃總投資約50億 元,面積超過32萬平方米,計劃打造為集醫 療、養老、酒店等為一體的國際化區域醫療和商

業中心。其中,醫療板塊擬打造總床位約1.000 床的醫療集群,內含綜合平台醫院、康復醫院與 專科醫院。

另據了解,香港信德集團亦有參與該項目。根據 香港信德集團官方微信公眾號,2018年,香港信德 集團與總部位於新加坡的鵬瑞利集團有限公司建立 策略性合作,共同在中國高鐵沿線地段開發大型綜 合發展項目,包括天津南高鐵站綜合發展項目。其 中,天津南高鐵站綜合發展項目的核心理念是打造 一個先進的「康健城」,專注於醫療護理領域,旨 在滿足京津冀地區日益增長的醫療護理服務需求。 該項目正在分階段投入服務,其中,該項目的養老 板塊已於今年6月開始運營,而酒店群和醫療群亦 ●天津鵬瑞利國際健康商旅城項目規劃模擬圖。 於早前分別正式開業及圓滿落成。



香港文匯報天津傳眞

#### 政策「組合拳」顯效 外資看好中國前景

香港文匯報訊 據新華社報道,外資金融機構近 期密集發聲,認為9月下旬以來中國政府發布的一 攬子增量政策,疊加大規模設備更新和消費品以 舊換新等存量政策,有力提振了市場信心、穩定 了市場預期。

「中國政府有針對性地出台了一攬子增量政 策,降低了融資成本,增強了投資者、消費者的 信心。」渣打集團行政總裁溫拓思説。

## 上月PMI50.3% 連2月處擴張區間

「強有力的政策措施有助於中國經濟實現5%左 右的增速目標,體現出政策制定者既關注短期經 濟波動,又着眼長遠發展。」星展銀行首席中國 經濟學家紀沫表示。

隨着政策「組合拳」密集出台,一系列經濟指

標出現改善跡象,瑞銀、高盛、野村、摩根大通 等機構紛紛上調2024年中國經濟增速預測。

看生產,11月份,中國製造業採購經理指數 (PMI) 為 50.3%, 連續2個月在擴張區間運 行。

滙豐環球私人銀行及財富管理中國首席投資總 監匡正認為,利好政策的落地推動了企業生產意 願及信心邊際改善。從需求端來看,11月新訂 單指數上行至50.8%,為今年5月以來首次回升 至擴張區間;從供給端來看,生產指數上行0.4 個百分點至52.4%,生產經營預期出現一定修

#### 10月社會消費品零售總額增4.8%

看消費,10月份,社會消費品零售總額同比增

長4.8%,比上月加快1.6個百分點。在消費品以舊 换新政策帶動下,當月家電銷售額同比增長 39.2%。「新一輪大規模設備更新和消費品以舊換 新政策的效果自10月以來變得更加顯著,將繼續 在促消費方面發揮關鍵作用。」野村中國首席經 濟學家陸挺表示。

看出口,10月份,以美元計價的中國出口額同 比增長12.7%,較上月大幅加快10.3個百分點,遠 超市場預期。紀沫認為,中國加大對新興市場的 出口力度,對東盟、拉美和非洲等地的出口增速 均有所加快,有利於更好抵禦外部風險。

#### 10月一二手房成交量連降8月後首增

看樓市,10月份,新建商品房和二手房成交總 量在連續8個月下降後首次增長。高盛中國地產行

業分析師王逸認為,中國政府出台的政策措施力 度很大,進一步推動房地產市場止跌回穩。

高盛11月發布的一份展望報告認為,中國政府 已啟動了強有力的政策措施,不僅有助於應對中 國國內房地產市場和外部壓力帶來的挑戰,還能 推動增長模式進一步向內需拉動轉變。

德意志銀行集團中國區首席經濟學家熊奕認 為,內需將繼續成為2025年中國經濟增長的主動 力。在中國果斷採取一攬子增量政策和其他措施 的利好下,經濟增長動力有望不斷增強。

近期,高盛集團總裁兼首席運營官溫澤恩、貝 萊德集團董事長兼首席執行官勞倫斯·芬克、花 旗集團首席執行官范潔恩等國際金融機構高管密 集來華,紛紛表示看好中國經濟發展前景,願繼 續深耕中國市場。